2012年10月8日 暑期一 統勢 张锡磊 美编 李丹 校附 明 鍋 版式张妍

A09

盘点中秋国庆假期热词

# 高速公路成"停车场"知名景区"爆棚"

55

99



游客在南京夫子庙景区游览

## ▲ 福一:"最长黄金周"

今年的国庆黄金周从9月30日一直到10月7日,连续8天的长假成为史上"最长黄金周"。

"最长黄金周"里,约有一半中国人一总计约7.4亿人次,通过公路、铁路、民航等出行,创下同期出行新纪录。而据中国旅游研究院发布的预测报告显示,今年十一黄金周期间有出游意愿的高达87.9%,远高于去年同期的

58.3%。其间接待人次约为 3.62 亿,较 去年同比增长 20%。

记者点评:遇上中秋节与国庆节"喜相连"的"最长黄金周"无疑是一件喜事,高速公路免费通行,广东、云南、湖北等多地数百景区实行节日优惠价格等优惠措施,无疑给交通、旅游、餐饮等行业带来了巨大的商机,也为拉动内需、促进消费打了一针"兴奋剂"。

### 热词二:高"堵"公路

除了史无前例的长假,全国公路小客车免费通行政策的首度实施改变了许多人出行的选择。然而,超负荷的流量让多地"高速路"变"龟速路""停车场",高"堵"公路上的长龙不仅影响了居民出游的情绪,而且还影响了正常出游计划。

在免费通行首目的9月30日,全国 道路旅客运输量共完成8560万人,车 流井喷式增长以及交通事故增加,导致 了国内16省(市)共计24条高速出现了 明显拥堵,个别热点路段出现时速20 公里以下的极度堵塞。10月6日起,集 中返程车流导致公路压力增加,6日全国道路运送旅客再破8000万人大关,未出现大规模拥堵,但入城交通压力明显增加。

记者点评:高速公路免费通行,本是件惠民的好事,然而长假前期实行的发卡模式却严重影响了车流速度。对此,交通部紧急通知4日起施行小车不发卡免费放行,排堵效果可谓"立竿见影"。把好事办好,并不容易,群众欢迎这样的好事,更希望相关部门能够多做准备、多想办法、多管齐下,真正把好事办好,让老百姓得到最大的实惠。

#### 热词三:景区"爆棚"

受今年8天长假、免费通行和景区黄金周优惠票价等因素的影响,黄金周里,多地知名景区出现"爆棚"现象。当观景成了"看人",名山变成"人山",有网友感叹道,"西湖见人不见桥,故宫人山如潮,三亚海滩成饺子锅,大梅沙滩人比沙子多。"

对不少居民而言,原本高高兴兴的"悠长假期" 反而由于景区、公路主线的拥堵成为"自虐假期"。 这除了显示出优质旅游资源尚不能完全满足居民出游需求外,更给现有的景区"门票经济"敲了个警钟: 景区收入单一依赖门票收入,往往寄希望于黄金周"人海战术"捞一把,对景区信息服务、游客疏导等软件保障建设却并不重视。

记者点评:停车难、住宿难、消费价格上涨、旅游纠纷频发,景区"爆棚"让出游体验严重缩水。要改善居民旅游体验,首要的是加强景区的预警工作和应对能力,建设完善的旅游公共服务体系,而从根本上来看,还需完善带薪休假制度,进行"低票价常态化"的试点,引导国民错峰旅游。

#### 熱祠四:加册费

8天长假除了给交通、旅游、餐饮等行业带来商机外,也让劳动者的加班费有了"新高"。

按照国家相关规定,今年中秋国庆长假恰好对半分成两部分,前四天是法定假日,用人单位安排劳动者加班的,应按照不低于劳动者本人日或小时工资的300%另行支付加班工资。后四天属于一般假期,用人单位安排劳动者加班的,可以选择给劳动者安排补休而不支付加班工资。如果不给补休,则应当按照不低于劳动者本人日或小时工资的200%支付加班工资。

按照4月1日起上海执行的月最低工资标准

1450元计算,如果8天都加班、不调休,加班工资至少为1333元。

然而,对部分劳动者来说,"上8天班拿20天工资"的"黄金加班周"仅仅是看上去很美,实际上加班劳动者大都难领全额加班费,还有网友"晒加班"称"酒店要求员工长假期间必须加班,请假1天扣100元"。

记者点评:当"悠长假期"成"悠长工期",我的"休息权"谁做主?这里面,不仅需要提升用人单位的法律意识和劳动者的维权意识,还要加大劳动部门的监察和惩罚力度,保障"黄金加班周"的"含金量"。 据新华网

